

资金短缺已成为乡办企业生存和发展的制约因素。搞活企业资金，必须以强化管理，清资挖潜为主，争取外部支援为辅，实行“疏堵”结合，双管齐下，这样才能摆脱困境，解决资金紧缺的矛盾。

(一) 发挥乡办企业经营灵活的特点，疏通资金来源的渠道，在“充实、集资、引进、调度”上大做文章，这是搞活资金的重要方面。

1、充实。就是不断充实企业的资金力量，增强资金积累能力。首先，企业在利润分配时，确定合理的比例，补充流动资金；其次，对闲置的专用基金可与流动资金合并使用，但要禁止流动资金搞基建，不得任意扩大固定资产规模。

2、集资。就是通过一定的方式，把企业或个人的分散、闲置资金集中为稳定的可用资金。如职工投资、信托投资以及与国营、集体个人多边联办等形式，同时可采用发行股票和略高于银行利率等方式大力筹集资金。

3、引进。就是充分利用本地的资源优势、产品优势和潜在的市场优势，采取补偿贸易等形式发展横向联合，吸引国内、海外资金的流入。

4、调度。一方面利用信贷方式调剂资金，争取银行部门在信贷资金营运上，采取措施，及时调剂资金，解决乡镇企业的资金困难。另一方面，加强企业之间的资金调度。乡办企业主管部门应统筹安排资金，互相调剂协作，统一有偿使用，以保证生产急需。

(二) 严格实行“清前堵后”，杜绝资金运用上“跑、冒、滴、漏”，在“管理、承包、清收、效益”上狠下功夫，这是搞活资金的主要途径。

1、强化管理。一是要加强乡办企业资金管理的立法工作，建立健全各项“纵横相联、管用结合”的资金管理制度。二是完善约束机制，对乡政府的主要负责人和企业厂长实行期中任期目标审计和离任审计制度。三是改变资金管理方式，采取“统分结合，双层管理”的办法。即企业主管部门统管企业资金，严格审批手续，掌握资金流向，企业设立帐户、单独核算。

2、突出承包。要把资金管理和承包经营结合起来，一是在承包中引进资金风险机制。全面实行企业职工工资、财产抵押承包责任制，当企业发生亏损时，以抵押金弥补，当企业盈利时，抵押金参加股息分红。在承包过程中，应明确规定企业在利润分配时，按一定比例提取风险基金，用于调节市场行情变化引起的资金损失；企业在承包期内，超过合同规定

而多增加的资金积累或固定资产增值，应对承包人实行分成奖励的办法，以克服企业短期行为，调动承包者的积极性。二是在确定企业承包指标时，既要有利润、产值等考核经济效益的指标，又要有资金占用率、资金利润率等反映资金管理质量的指标，还要有明确处理历史遗留的资金烂帐损失指标，以全面反映企业的经营成果。

3、致力清收。清收有问题资金涉及面广、难度大，做好这项工作，一要加强领导，健全组织。乡政府负责人要亲自挂帅，银行、工商、税务等部门密切配合，明确分工，落实任务。二是制定切实可行的回收计划，采取措施，并运用经济、法律等手段，迅速组织实施。三要经常检查清收情况，公布进度，促进清收工作的深入开展。

4、注重效益。就是注重资金的投资效益。企业发展新项目，要摸准行情，对其原料来源、市场销售、技术质量要求、产品生命周期等方面进行充分的可行性分析论证，确保新上项目投资省、见效快、效益高，不搞无效投资。

## 会计原则专题理论讨论会征文启事

中国会计学会会计原则及会计基本理论研究组，将于1988年11月间召开会计原则专题理论讨论会。为此，特向全国会计工作者、会计理论研究者、会计教学人员征文。主要内容是：1. 会计原则在会计理论与会计工作中的地位，我国制定会计原则的必要性；2. 我国会计原则的性质、内容与结构（包括会计原则与有关政策、法规、统一会计制度的关系）；3. 我国研究、制定会计原则的组织机构与方法；4. 我国会计原则与国外会计原则的比较。

征文截止日期：1988年11月1日。征文请寄：上海市中山北路369号上海财经大学会计学系“会计原则专题理论讨论会筹备组”。

筹备组将对应征论文进行评选，择优确定会议参加者，并向有关刊物推荐发表。

中国会计学会会计原则及会计基本理论研究组